



# 中外人士：经济合作仍然是中美关系“压舱石”



在全球经济复苏重要关口的今天，中美经济关系走向格外引人注目。18日召开的“中国发展高层论坛 2017”经济峰会上，中外学者和企业界人士普遍认为，中美经贸关系仍是两国关系的“压舱石”和“推进器”。

美国前财政部长亨利·保尔森表示，尽管有很多不确定性，中美经济关系仍是两国关系最坚定的“压舱石”。“我认为两国都从近 6000 亿美元的经贸关系中获益。”保尔森说。

商务部数据显示，中美贸易额从 1979 年的 25 亿美元增长到 2016 年的 5196 亿美元，38 年间增长了 211 倍。

保尔森表示，美国新政府履新提供了重新审视美中关系的机会。“与几年前相比，美中关系更加困难、复杂，也更加重要。我们面临重大的挑战，也要看到背后巨大的机遇，双方都要富有技巧地来处理美中关系。”

保尔森认为，长期以来，美中战略与经济对话、美中商贸联委会等机制对促进双边经济关系和扩大两国互利合作发挥了重要作用，“未来不管采取何种形式，双方都应尽早建立对话机制。”

两国合作，人民受益。美中贸易全国委员会联合牛津经济研究院发布的一份报告显示，2015 年美中双边贸易和双向投资为美国创造了约 260 万个就业岗位，为美经济增长贡献了 2160 亿美元，相当于美国国内生产总值的 1.2%。

两国合作，企业受益。美国安利公司总裁德·狄维士说：“对于安利公

司来说，我们只有 10% 的销售是在美国国内，90% 都是在海外，而中国是我们全球最大的市场。所以我们更关心的是一个相互合作、连接紧密的全球经济。”

两国合作，世界受益。“以能源领域为例，气候变化问题关乎人类的未来，而能源问题则关乎人类的现在。中国拥有巨大的新能源产能，美国则在清洁能源技术和商业模式上占据领先。如果两国充分发挥优势，并借助世界银行等多边机构，就有可能影响全球能源的未来走势。”晶科能源副总裁钱晶说。

美国前贸易代表巴尔舍夫斯基表示，中美两国都有责任建立一个互利共赢的双边关系，并保证世界市场的开放。

在中美经济关系快速发展的过程中，两国在一些问题上也难免会出现矛盾和分歧。谈到中美贸易逆差，保尔森说，美国是储蓄率低、借债率高的国家，这会扩大贸易赤字。

耶鲁大学高级研究员史蒂芬·罗奇也表示，美国与 101 个国家之间存在贸易逆差，这是储蓄短缺以及随之而来的账户逆差的副产品，这类宏观失衡引发的多边贸易逆差无法通过双边方案加以解决。美国扩充储蓄才是向正确方向迈出的重要一步。

谈到美国国内就业岗位流失，巴尔舍夫斯基表示，对制造业影响更大的是创新、自动化、生产效率的提升。所以，美国制造业的工作机会减少，

更多是由于过去 10-15 年制造业不再需要那么多劳动力，而劳动力的产出却增加了三分之一。

剑桥大学发展研究中心主任彼得·诺兰说，中美贸易已经紧密交织在一起。例如，质优价廉的“中国制造”使美国人民得到了很大实惠，降低了美国家庭消费成本。美国要解决就业问题，首先应改变自身经济模式，而不是构筑贸易壁垒。

中美建交 30 多年来，双边经贸合作从无到有，从小到大，合作领域不断拓展，已形成“你中有我，我中有你”的利益交融格局。

正如美国纽约大学教授、诺贝尔经济学奖获得者迈克尔·斯宾塞所言，“尽管双方在很多问题上不同立场，但作为有影响力的大国，中美必须处理好双边关系，这对两国和世界都具有重要意义。”（新华社记者侯丽军、申铖、潘洁）

**预览已结束，完整报告链接和二维码如下：**

[https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1\\_32507](https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_32507)

